
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1904. Första Kammaren. N:o 14.

Onsdagen den 10 februari.

Kammaren sammanträdde kl. 2 e. m.

Justerades protokollet för den 3 i denna månad.

Anmäldes och bordlädes 
statsutskottets utlåtanden:

?’ ^gående regleringen af utgifterna under riksstatens 
forsta hufvudtitel, innefattande anslagen till kungi. hof- och slotts- 
staterna j

nn, “:0. a"Såfnde regleringen af utgifterna under riksstatens 
andia hufvudtitel, innefattande anslagen till justitiedepartementet;
.,n:° t’ angående regleringen af utgifterna under riksstatens 
tredje hufvudtitel, innefattande anslagen till utrikesdepartementet;

17, } anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
försäljning af kronolägenheten Sätra n:o 2 i Östergötlands län;

n:o 18, i anledning af Kungl. Majits 
försäljning af en till förra kornettsbostället 
3 i Stockholms län hörande lägenhet;

proposition angående 
1 mantal /ickelsta n:o

... * anledning af Kungl. Maj:ts proposition
försäljning af eu till förra kaptensbostället Böttestad n o 
götlands län hörande lägenhet;

angående 
2 i Öster-

... Bv°. 20, . A mPg af Kung1- Maj:ts proposition angående foi sälj ning af ett till förra kronofogdebostället r,/8 mantal Bårstad 
n:o 5 i Östergötlands län hörande område;
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n:o 21, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående

försäljning af två till förra kompanichefsbostället Melby n:o 1,1 
mantal, jämte Båtsmanstorpet n:o 1, ett torp, i Östergötlands lan 
hörande lägenheter;

n:o 22, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
försäljning af en till förra fältväbelsbostället V* mantal Juresta 
n:o 4 i Södermanlands län hörande lägenhet;

n:o 23, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående
försäljning af tre till förra mönsterskrifvarbostället A mantal iorn- 
vik n:o 2 i Östergötlands län hörande lägenheter;

n:o 24, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående
försäljning af vissa delar af förra militiebostället 1 mantal Bonde­
sätter n:o 1 jämte Lämmenäs n:o 2, en utjord, i Östergötlands län,

n:o 25, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående
försäljning af ett till förra häradsskrifvarebostället V-> mantal Ärja 
n:o 3 i Södermanlands län hörande torp;

n-o 26, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående
bidrag till lindrande af förlust, som arrendatorn af förra otverste- 
bostället Kastellgården n:o 1 med underlydande i Göteborgs och 
Bohus län lidit till följd af olyckshändelse;

n-o 27, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
upplåtelse af rätt till bearbetning af marmorfyndigheter å krono­
jord; och

n:o 28, i anledning af Kungl. Maj ds proposition angående 
försäljning af en till förra sergeantsbostället 1 mantal Björka n:o 1 
i Södermanlands län hörande lägenhet.

Onsdageu den 10 Februari.

Kungl. propo­
sition angåen­

de ändrade 
bestämmelser 
om politisk 

rösträtt m. m.

Föredrogs Kungl. Maj:ts nästlidue dag bordlagda nadiga pro­
position till Riksdagen, med förslag till ändrad lydelse åt §§ 4.) 
och 87 regeringsformen samt §§10 till och med 2 o äfvensom §§ 
27, 28 och 38 riksdagsordningen.

Herr Fahlbeck: Det må tillåtas mig att redan nu vid remis­
sen af denna högst viktiga och betydelsefulla proposition få yttra 
några ord. Det är så lång tid, som förflyter, till dess den kommer 
tillbaka från konstitutionsutskottet, och när den da kommer, hafva 
vi knif ven på strupen och måste säga ja eller nej. Det kan ju 
därför vara i sin ordning att yttra några ord om densamma
redan nu •

Jag kan naturligtvis icke ingå i något slags detal j granskning
af den kungliga propositionen. Den tid, som stått till vart form-



gande, har därtill varit för kort. Nej, det är endast några all­
männa synpunkter, jag vill framhålla, för att mot bakgrunden af 
dem betrakta det kungliga förslaget.

Hela denna fråga kan skärskådas ur väsentligen två olika syn- 
punkter. Den ena är den ensJcilde medborgarens, den andra det 
allmännas och statens. Den enskilde medborgaren betraktar röst­
rätten endast som ett medel att 1'å framlägga sina särskilda önsk­
ningar och intressen inför statsmyndigheterna, när han ej, så­
som fallet är i våra dagar, uppfattar den rentaf som en rättighet, 
vare sig denna rättighet anses ligga i människonaturen helt enkelt’ 
eller den grundas på fullgjorda prestanda: i betalda skatter, ut­
tjänt värnplikt 0. s. v. Denna uppfattning af rösträtten är den 
ursprungliga, som vi mottagit i art från medeltiden redan- ty då 
var det representationens hela uppgift att låta de enskilda 'klas­
serna _ och stånden inför statsmakten framlägga sina besvär och 
önskningar. Denna gamla uppfattning är emellertid alltjämt den 
populara, för att icke säga vulgära. Det är den, som i våra da°ar 
beliarskar de breda lagren inom icke blott vårt folk, utan så gSdt 
som öfverallt. Flertalet kan öfver hufvud taget icke tänka sig, att 
rösträtt och representation hafva någon annan uppgift än att be­
reda de enskilda intressena tillfälle att göra sig hörda. Att här­
för numera finnas andra medel, såsom tryckfrihet, församlings- och 
föreningsrätt m. m., beaktas ej. Men framför allt glömmer man 
att repesentationen därigenom blir, hvad den var under medeltiden 
och ännu ^ in på 1800-talet, en intresserepresentation rätt och slätt 
och ett språkrör allenast för de olika klassernas önskningar och behof 

Den andra synpunkten, den som ser tingen ofvanifrån, att 
jag sa må säga, från det allmännas och statens sida, är af senare 
datum. Den betraktar rösträtten såsom en funktion i det allmän­
nas tjänst, afsedd att sammansätta Riksdagen på det för staten 
och samhället bästa sätt. På den tid, då representationen ingen 
annan uppgift hade än att vara ett språkrör inför statsmakten'för 
de enskilda klassernas och ståndens intressen, kunde denna syn­
punkt icke göra sig gällande. Numera, sedan representationen 
bJitvit ett verkligt statsorgan, med icke endast passiva, utan äfven 
starkt framträdande aktiva uppgifter, ställer sig saken annorlunda; 
nu ligger hufvudvikten tydligen därpå, att detta statsorgan blir på 
basta möjliga vis sammansatt. Härmed vill jag ingalunda hafva 
sagt, att den gamla synpunkten skulle vara fullkomligt upphäfd.

em äl' 1 .endas* satt.1 ancb'a planet. Den första och viktigaste måste 
ovillkorligen 1 nutiden vara den, att representationen genom röst­
rättens riktiga utöfning blir så organiserad, som dess nya uppgifter 
kräfva och som höfves ett regerande statsorgan. Ty det är detta 
som representationen numera blifvit, framför allt här i Sverige! 
Knappt i något annat land har nämligen representationen den 
störa andel 1 statens styrelse, som fallet är hos oss.
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Jämte och som en följd af dessa båda grundläggande syn­
punkter framträda äfven tvenne olika sätt att betrakta hvarje reform 
af rösträtten. Det ena består däruti, att man tänker sig rösträtten 
och en reform däraf isoleradt, såsom en sak för sig, som icke angår 
någonting annat. Man fordrar en utvidgning af rösträtten, ser 
därvid icke till höger eller till vänster, utan önskar blott, att vill­
koren för nämnda rätt må förändras, eventuellt alla villkor för­
svinna, och därmed punkt. -— Det andra betraktelsesättet, det orga­
niska, ser uti denna reform såsom uti hvarje annan förändring i 
afseende på staten ett ingrepp uti författningen i dess helhet. 
Man menar, att, enär staten är en organism, ingen förändring kan 
ske i någon del af densamma, utan att denna förändring återver­
kar på alla andra. Däraf följer, att vid en eventuell utvidgning 
af/rösträtten hvarjehanda villkor, undantag och jämkningar i andra 
delar af författningen blifva nödvändiga.

Detta är meningen med de s. k. garantierna. Dessa garantier 
innehålla nämligen icke eller böra icke innehålla, annat än den 
nödiga anpassningen af det nya till det gamla, att icke det må gå 
så, att det unga vinet spränger de gamla flaskorna, och reformen 
kommer i strid med författningen i öfrigt. Det är emellertid upp- 
penbart, att denna senare synpunkt lika litet som den uppfattning, 
som ser rösträtten mest från det allmännas och statens sida, gör 
sig gällande uti de breda lagren utanför Riksdagens kamrar. Uti 
dem härskar den individualistiska uppfattningen af rösträtten, och 
i följd däraf betraktas också rösträttsreformen där som en isolerad 
fråga, som icke sättes i samband med någonting annat i författ­
ningen. Men för oss, mina herrar, blir det en plikt att framför 
allt gifva akt på dessa andra synpunkter, den statliga och den 
organiska, och därefter rätta vårt omdöme och våra vota.

Om jag nu, efter att hafva angifvit de allmänna synpunkter, 
ur Indika hvarje rösträttsreform måste betraktas, går att något skär­
skåda den kungliga propositionen, måste jag visserligen till en bör­
jan säga, att uti uttryckssätt och framställning det individualistiska 
betraktelsesättet mest gjort sig gällande. Men det är ingenting att 
fästa'sig vid, och för öfrigt helt naturligt. Så som det blåser där­
utanför, så drager det inne i rummet. Ingen kan undgå att taga 
intryck’af allmänna folkmeningar och stämningar. Frågan är, 
huruvida, när man kommer till realiteterna, den ena eller den 
andra synpunkten är förhärskaude. Jag skall i korthet upptaga 
de viktigaste punkterna i den kungliga propositionen och något 
skärskåda dem med hänsyn till nu omnämnda olika betraktel- 
sesätt

Hvad som först möter oss i denna kungliga proposition är 
den allmänna rösträtten. Här om någonsin besannar sig det be­
kanta ordet, att svenskarne äro ett trögt folk, fullt af hetsigheter 
Huru länge har det icke arbetats med denna reform af rösträtten till
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Andra Kammaren? Huru många förslag hafva icke framlagts ? Kungl. propo- 
Ingenting har godkänts, ingenting antagits. Och sedan man påSi*ionangaen- 
detta sätt i trettio år hållit igen dörren för måttliga reformer, slås bestämmelser 
den nu upp på vid gafvel för allmän rösträtt. Om någonsin, hade om politisk 
här bort tillämpas den gamla satsen: »natura non facit saltus»,rösträtt m.m. 
naturen gör intet språng, medan vi dock nu stå i begrepp att göra (Forts.) 
ett väldigt hopp. Och hvem drabbar skulden för detta? Ingen 
enskild, jag medgifver det, men alla litet hvar eller, om man så vill, 
vår författning. Ty det finnes ingen, som bär det moraliska an­
svaret för hvad som sker i detta land. Det juridiska det veta 
vi, hvar det finnes, och det granskas och synas i vårt konstitu­
tionsutskott med förstoringsglas — till hvad båtnad för land och 
rike, det lämnar jag osagdt — men ingen finnes, som vidkännes 
det verkliga, moraliska ansvaret. Regeringen mottager så godt som 
allt initiativ från Riksdagen och tvär så sina händer; och Riksdagen, 
en korporation på 380 ledamöter, kan intet ansvar hafva eller känna.

Emellertid: om den allmänna rösträtten skall jag icke yttra 
mig vidlyftigt. Jag vill blott anmärka, att de ord, hvarmed che­
fen för justitiedepartementet försvarar sitt förslag i denna punkt, 
för ingen del äro bevisande. Den allmänna rösträtten kan näm­
ligen icke försvaras ur mer än en enda synpunkt, men det är icke 
den, som här framhålles. Den försvaras genom att fördöma hvarje 
census såsom varande godtycklig; men detta är ett misstag, till 
hvilket jag återkommer senare. Deu försvaras vidare genom att 
hänvisa till hvad som skett i andra länder — inom parentes sagdt 
äfven där en liten oriktighet: det är icke den industriella ut­
vecklingen, som öfver hufvud framkallat den allmänna rösträtten, 
utan i de flesta länder stora politiska tilldragelser, då folkens väl 
och ve stått på spel och det gällt för de styrande att med detta 
medel rycka massorna med sig.

Men detta lämnar jag. Det enda, som kan försvara den all­
männa rösträtten liksom öfver hufvud taget en utsträckning af rätten 
att rösta, är, att arbetarne vilja ha den. Den begäres af stora 
delar af befolkningen — det är den enda förnuftiga grunden för 
densamma. Ty antag, att de icke begärde den, skulle någon män­
niska då säga, att det funnes någon förnuftig grund för allmän röst­
rätt eller rösträttsutvidgning? Naturligtvis icke! Grund därtill finnes 
det först, när inom breda lager af folket utsträckt rösträtt begäres; 
och grunden växer i styrka, i samma mån som detta begär ökas 
i intensitet. Det blir alltså en statsklokhetens sak att afgöra, i 
hvad mån och när man skall tillmötesgå en sådan begäran. Såsom 
jag tidigare varit i tillfälle att uttala mig, anser jag för egen del 
en rösträttsutsträckning högst nödvändig just i följd af denna all­
männa begäran därom; och jag beklagar, att icke längesedan eu 
sådan har skett. Men därmed säger jag visserligen icke, att den 
allmänna rösträtten hade varit det råtta svaret därpå. Säkert är,
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att detta svar har fullständigt gifvit den synpunkt, som betraktar 
rösträtten från den enskildes sida allenast, allt hvad den kan be­
gära. Sålunda: den kungliga propositionen har i denna kardinal­
punkt helt och hållet sett tingen med de enskildes ögon och deras 
uppfattning af rösträtt och representation.

Likväl vore det orättvist att ej erkänna, att äfven den 
andra synpunkten blifvit beaktad, såsom eu kort granskning utaf de 
särskilda, viktigaste punkterna uti det kungliga förslaget skall visa.

Först och främst är sålunda att bemärka, att åldern för rösträt­
tens inträde satts till 25 år i stället för nuvarande 21. Detta är na­
turligtvis en bestämmelse, som helt och hållet grundar sig på stats- 
hänsyn. Detsamma gäller den utjämning af städernas större röst­
rätt, som föreslås. Båda dessa bestämmelser äro utan vidare att 
erkänna såsom fullt riktiga och på sin plats. Ovissare är det med 
de föreslagna- proportionalvalen. Frågan om deras lämplighet hos 
oss synes ock mången tvifvelaktig. Min egen uppfattning af detta 
system har jag, mest från teoretisk ståndpunkt, tidigare haft till­
fälle att offentligt uttala. Jag gjorde det väsentligen under polemik 
mot en individualistisk uppfattning af detsamma. Man förordade 
det ur synpunkten af de enskilda partiernas rätt att blifva lika re­
presenterade o. s. v. samt såsom ett universalmedel, som skulle göra 
alla andra garantier öfverflödiga. Den uppfattningen kunde jag icke 
och kan jag icke gilla. Men samtidigt sade jag, att det beror på 
författningen och situationen, huruvida detta system för valrätten 
är på sin plats eller icke; och nu, sedan jag ytterligare öfvervägt 
den närvarande ställningen samt haft tillfälle att taga kännedom 
om hvarjehanda undersökningar, hvaraf en, som kommer att inom 
kort publiceras, har jag fått den öfvertygelsen, att proportionalval 
äro för hvarje reform, som här skall genomföras, absolut nödvän­
diga. Jag lyckönskar därför regeringen till att hafva haft det mo­
det — kanske jag skall säga — att upptaga detta villkor, sedan 
det har uppbesvurits eu storm mot detsamma från ett håll, 
där man ej haft anledning att vänta sig eu sådan. Men det är 
många stormar, som äro blott stormar i ett glas vatten; och så 
torde det vara med denna också. Allt beror som sagdt på för­
fattningen och situationen. I länder med parlamentarism efter 
det engelska systemet äro proportionsval absolut oanvändbara 
och omöjliga, låta icke på något sätt förena sig med författnin­
gen i öfrigt. Här i Sverige med vårt dualistiska statsskick går 
det däremot mycket väl för sig, och såsom förhållandena nu ligga, 
anser jag detta system vara i själfva verket nödvändigt. Det kom­
mer att bidraga till att göra vår Andra Kammare betydligt mindre 
ensidig, bevara en del af dess nuvarande element, som jag fruktar 
eljest gå all världens väg, samt sålunda göra omstörtningen mindre 
våldsam. Därtill undgår man på detta sätt den i sig själf så ytterst 
svåra frågan: huru uppdela landet i enmansvalkretsar? Det är ett
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problem, som sannerligen med de historiska förhållandena här i Kungl. propo- 
Sverige icke är godt att lösa. Slutligen har detta system den för .sition angåen- 
delen, att man till god del undgår den våldsamma och alltid obe- i^tämmdser 
hagliga partistrid, som föregår hvarje majoritetsval. Jag kommer om politisk 
därför bestämdt att hålla på det proportionella valsystemet i sam- rösträtt m.n. 
manhang med denna reform. (Forts.)

Återstår det fjärde utaf Kungl. Maj:t uppställda villkoret: full­
gjord skatteplikt till stat och kommun, och det för tre år. Detta 
villkor är ofantligt populärt på eu sida i samhället och om möjligt 
ännu mera impopulärt på en annan. I grund och botten är synpunk­
ten dock på båda hållen densamma. Man ser tingen öfvervägande 
från individualistisk ståndpunkt. De, som betrakta rösträtten som 
en individens rättighet, se naturligen uti detta villkor ett obehag­
ligt och godtyckligt hinder vid utöfningen af densamma samt för­
döma det därför. Men äfven den andra åskådningen, enligt hvilken 
endast den bör äga rätt att deltaga i allmänna angelägenheter, 
som fullgjort honom åliggande allmänna skyldigheter, uppfattar 
saken i grund och botten privaträttsligt, för att ej säga privateko- 
nomiskt. Det skall vara balans mellan rättigheter och skyldigheter 
på privaträttsligt vis. Men en viktigare fråga härvidlag synes mig 
den vara, huruvida detta villkor passar ihop med vår författning 
och vårt skattesystem i sin helhet; och angående den saken har 
jag mina mycket stora tvifvelsmål, sedan nu den statistiska redo­
görelsen föreligger icke blott öfver de allmän bevillning och kom­
munalskatt betalande, utan ock öfver de allenast till mantalspen­
ningar förpliktade samt de därifrån befriade. Af denna redogörelse 
framgår nämligen, att faktiskt fyra tiondedelar af den väljarekår, 
som skulle finnas enligt regeringens förslag, eller omkring 404,000 
af ungefär 1,044,000, icke betala annat än mantalspenningar och 
dessutom ungefär 20- ä 30,000 ej ens det. Dessa alla (i rundt tal 
430,000) få nu enligt regeringens förslag rösträtt lika med dem, 
som betala kommunalskatt och allmän bevillning, utan att i själfva 
verket vara utsatta för den risk, som de senare löpa att genom 
försummad skatteinbetalning förlora sin rösträtt. Juridiskt sedt, 
finnes nog samma villkor för de 404,000 andre, som betala 
endast mantalspenningar. Men, mina herrar, mantalspenningarna 
äro ingen skatt mera. De äro minnet af en skatt —- intet mer.
40 öre kännas icke längre som en skatt. Därför kommer ingen 
någonsin att brista i detta. Ehuru juridiskt likställda, äro de båda 
grupperna sålunda faktiskt i mycket olika läge. Det skapas ett 
privilegium för de 430,000 i rundt tal, som enligt de officiella 
siffrorna stå nedom den effektiva skattskyldigheten. Enär de aldrig 
komma att brista i betalning af de 40 örena, skola de alltid få ut­
öfva rösträtt. De andre däremot, som hafva att erlägga allmän 
bevillning och kommunalskatt, äro utsatte för ett villkor, som kan 
vara ganska besvärligt och faktiskt betaga dem rösträtten. Detta
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Kungl. propo- är i och för sig en orättvisa. Den ena gruppen har det gynn- 
^de^indrade samraare stridt för sig än den andra. Men värre än så är, att 
bestämmelser det g^ver väljarekåren en sammansättning, som är emot allt, hvad 
om politisk man eljest plägar tänka sig. De lägst stående, de som i själfva 

rösträtt m. m. verket stå under existensminimum, 500 kronors inkomst, bindas 
(Forts.) faktiskt icke af några villkor eller hinder, medan däremot för de 

ofvanom stående, som äga högre inkomster, vissa svårigheter upp­
ställas. Det är ju att vända upp och ned på de naturliga förhål­
landena och skapa en valmanskår, sådan som ingenstädes före­
kommer. Och hvad blir vidare verkan af en sådan förmånsrätt? 
Naturnödvändigt att alla, som kunna det, söka komma ned i denna 
privilegierade klass. Nu utgör den enligt officiella siffror fyra 
tiondedelar af hela valmanskåren, men vi kunna vara förvissade 
om att det ej dröjer länge, innan den blir fem tiondedelar och 
kanske sex tiondedelar. Sättet är mycket enkelt. Kollektivt efter- 
sträfvas och uppnås detta därigenom, att det skattefria existens­
minimum höjes. Det är, om jag ej misstager mig, redan nu en 
motion inne om höjning af detta minimum; och emedan vi alla 
ömma för de små, är det sannolikt, att förr eller senare vi gå in 
därpå. Men i samma mån det skattefria existensminimum höjes, 
blifva allt flere delaktige af denna privilegierade ställning. Och 
hvad som ej vinnes kollektivt, det torde mången uppnå enskildt 
för sig genom att undandraga sig skattemyndigheternas taxering, 
alldeles såsom nu sker, men då med den extra vinsten, att röst­
rätten blir fullt tryggad. Det kan hända, att på detta sätt öfver 
hälften af valmanskåren kommer att stå i den lägre, men privi­
legierade klassen. Detta är någonting, som påminner om förhål­
landet i vissa italienska städer under medeltiden, då adeln var 
rösträttslös och menige man däremot hade rösträtt.

Nej, detta villkor hör icke ihop med allmän rösträtt i vår 
svenska författning. Det passar endast, för så vidt som alla de, 
som skola utöfva rösträtt, också äro skattskyldiga till stat och kom­
mun genom allmän bevillning och kommunalskatt. Regeringens 
förslag har i detta stycke fogat ihop två ting, som ej gå sam­
man, utan som fastmer peka åt olika håll, de två enda som nu stå 
öppna. Ty såsom frågan nu ligger, finnes det, såvidt jag kan se, 
blott två alternativ att välja på. Det ena är: att rösträtten ut- 
sträckes till dem, som betala effektiv skatt, det vill säga dem, som 
äga minst 500 kronors inkomst eller fastighet värd mer än 100 kro­
nor, och som således skola upptaxeras till allmän bevillning och 
kommunalskatt; vidare att dessa då få, som den populära åskåd­
ningen fordrar, betala skatt antingen efter regeringens förslag tre 
år eller mindre; slutligen att proportionella val införas och i sam­
manhang därmed förlängda legislaturperioder. Man kan icke hvart 
tredje år ställa till med denna stora apparat. Man måste hafva 
några års mellanrum. För öfrigt äro längre (femåriga) legislatur-
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perioder efter min mening eu ej beaktad men nödvändig kon­
sekvens af Riksdagens nuvarande karaktär såsom ett regerande 
statsorgan, hvars enskilda medlemmar behöfva längre tid än tre 
år för att vänjas vid och uppfostras till de mångahanda vik­
tiga uppgifter, som åligga Riksdagen. — Det nu tecknade alterna­
tivet är alltså ungefär kommunalstrecket, såsom det heter, med 
dessa andra nyheter till. Det skall naturligtvis genast mötas med 
den invändningen, att härmed endast fastställes en ny godtycklig 
census. Det är den invändning, som herr statsrådet och chefen för 
justitiedepartementet gör, då han försvarar den allmänna rösträtten, 
att hvarje census är godtycklig. Mina herrar, det argumentet gäller 
endast för en census, som är hög, men i den mån som census 
sjunker, minskas godtyckligheten; och då den kommer till den gräns, 
som vi kalla existensminimum, har den förlorat hvarje spår af god­
tycklighet. Existensminimum är icke godtyckligt. Det är ett mass- 
rnått så effektivt och så fullkomligt riktigt, som man någonsin kan 
begära. Och existensminimum är sannerligen i nutiden för vuxen 
man i Sverige vid 500 kronors inkomst. Min tro är för öfrigt, att 
det rop, som på flera håll höjes mot ett sådant förslag, skulle snart 
försvinna, om reformen väl vore genomförd, hvarefter man här som 
i Danmark, där man också undantagit de lägst stående, skulle 
känna det, som om man hade fullt allmän rösträtt. Ty det är icke 
så, som de officiella siffrorna utvisa, att blott 207,000 nya valmän 
skulle tillkomma, om rösträtten utsträckes till kommunalstrecket. 
Dessa siffror äro visserligen officiellt riktiga, men, som vi alla veta, 
faktiskt orätta därigenom, att så många, oaktadt de äga en inkomst 
af 500 kronor och däröfver, icke af taxeringsmyndigheterna upp­
föras till taxering och därför komma att stå utanför. Ändras detta, 
och det ändras af sig själf i samma stund, som den politiska röst­
rätten utsträckes på angifvet sätt, komma icke 207,000, utan med 
all säkerhet det dubbla antalet att få rösträtt efter denna reform. 
Antalet nytillkomne röstberättigade blefve helt visst lika stort som 
deras, som nu hafva rösträtt vid 25 års ålder (417,800), och hela 
valmanskåren öfver 800,000.

Nåväl, det är det ena alternativet, det som ansluter sig 
till bestående förhållanden och som upptager regeringens för­
slag om skattebetalning. Men det finnes ett annat alternativ.
Det är: allmän rösträtt, ingen fordran på skattebetalning eller 
fullgjord skattskyldighet — ty dessa villkor hänga ej ihop med 
den förstnämnda — proportionella val och femåriga legislatur- 
perioder. Men nu fordras och måste fordras någonting annat och 
mera. De garantier, som lämnas bort i afseende å valmanskåren, 
måste komma igen i Riksdagen. Man måste sålunda vid detta an­
dra alternativ fasthålla, att likställigheten mellan kamrarne garan­
teras mera, än hvad nu är fallet. Ty detta iir den fasta grunden 
för hela vår författning, sådan denna är byggd på och uppvuxen ur 

Första Kammarens Prof. 11)04. N:o 11. 2

Kungl. propo­
sition angåen­

de ändrade 
bestämmelser 
om politisk 

rösträtt m. m.
(Forts.)
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Kungl. propo- eu tusenårig utveckling. Och det är att befara, att den grunden 
sihon angaen--fcomme a^t svårt rubbas genom införande af allmän rösträtt till 
bestämmelser Andra Kammaren utan andra villkor än de nämnda. Man får vis­
om politisk serligen ofta höra i tidningspressen och på folkmöten, att det 

rösträtt m. m. skulle vara en fördel eller blifva eu nödvändighet, att vi här som 
(Forts.) } åtskilliga andra länder utvecklade oss mot enkammarsystem. In­

genting kan vara felaktigare. Det är den djupaste okunnighet om 
å ena sidan betingelserna för detta system och å den andra sidan 
vår egen författning, som gör, att man kan så tala. Enkammar­
system tillhör parlamentarismen efter engelskt moster, men ej det 
parlamentariska system, som råder i Sverige eller som tillämpas i 
Förenta Staterna, med hvilket lands författning vår närmast är att 
jämföra. Därför måste, om detta senare alternativ tages, enligt 
min åsikt jämte öfriga bestämmelser äfven fastslås, att i afseende 
å den gemensamma voteringen vissa begränsningar eller utjämningar 
ske, ty den gemensamma voteringen är den punkt, där tvåkammar- 
systemet hos oss löper ut i enkammarsystem.

Ja, herr grefve och talman, mycket kunde härom vara ytter­
ligare att säga, men jag skall inskränka mig till hvad jag nu sagt. 
Jag auhåller endast, att detta må få åtfölja Kungl. Maj:ts propo­
sition till konstitutionsutskottet.

Efter härmed slutad öfverläggning hänvisades den kungl. pro­
positionen till konstitutionsutskottet, och skulle till utskottet jäm­
väl öfverlämnas det i anledning af samma proposition nu afgifna 
yttrandet.

Vid föredragning af statsutskottets den 6 och 9 innevarande 
månad bordlagda utlåtande n:o 16, i anledning af Kungl. Maj:ts 
proposition angående upplåtelse till Rödöns församling af viss del 
af förra kårchefsbostället ll/s mantal Rödögården n:o 1 i Jämtlands 
län, biföll kammaren hvad utskottet i detta utlåtande hemställt.

Vid förnyad föredragning af lagutskottets den 6 och 9 i denna 
månad bordlagda utlåtanden:

n:o 2, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition med förslag 
till lag om ändrad lydelse af 60 och 144 §§ koukurslagen; samt 

n:o 3, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående sättet 
för organistlöns utgående,

biföll kammaren hvad utskottet i dessa utlåtanden hemställt.
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Herr Gilljam afgaf en motion, n:o 42, om bibehållande vid 
vissa allmänna läroverk af den åt latinet och grekiskan för närva­
rande anslagna undervisningstiden.

Denna motion blef på begäran bordlagd.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades herr Äpelstam 
från morgondagen till den 20 innevarande februari och herr Berg, 
Gustaf B., från den 12 till och med den 20 i samma månad.

Justerades tre protokollsutdrag för denna dag, hvarefter kam­
maren åtskildes kl 2,48 e. m.

In fidem
A. v. Krusenstjerna.
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Fredagen den 12 februari.

Kammaren sammanträdde kl. 2.30 e. m.

Justerades protokollet för den 5 i denna månad.

Upplästes ett inkommet läkarebetyg af följande lydelse:
Att ledamoten af Riksdagens Första Kammare herr borgmästar 

C. A. Fröberg lider af influenza epidemica till följe hvaraf han är 
urståndsatt bevista kammarens sammanträden.

. Stockholm den 10 februari 1904.
C. Häggström, 

Läkare.

Vid föredragning af herr Gilljams den 10 innevarande febru­
ari bordlagda motion n:o 42, om bibehållande vid vissa högre all­
männa läroverk af den åt latinet och grekiskan för närvarande 
anslagna undervisningstiden, hänvisades denna motion till särskilda 
utskottet.

Föredrogs, men bordlädes ånyo på flere ledamöters begäran 
statsutskottets den 10 innevarande månad bordlagda utlåtanden 
n:is 2—4 samt 17—28.

Justerades ett protokollsutdrag för denna dag, hvarefter kam­
maren åtskildes kl. 2.40 e. m.

In fidem

A. V. Krusenstjerna.

Stockholm 1894. Iduns Kungl. Hofboktryckeri.


